



Facebook



P.2 流水響紅葉吸睛 遊人讚不輸日本

P.3 海關遏白牌煙 年中推完稅標籤



lionrockdaily 香港仔

www.lionrockdaily.com

2025.1.13 | 星期一

緬甸的詐騙園區規模龐大。網上圖片



被禁錮港人的家屬，希望當局行動會帶來曙光。電視截圖



泰國與緬甸邊境，只相隔一條河。網上圖片

## 政府跟進求助個案 家屬稱見曙光盼新春團聚

# 12港人賣豬仔 專組赴泰營救

香港居民懷疑被誘拐到東南亞國家禁錮及從事非法工作的個案死灰復燃，特區政府保安局副局長卓孝業昨晚率領來自香港警務處和入境事務處的專責小組成員前往泰國，進一步跟進有關求助個案，目前仍有12名香港居民在詐騙園區。卓孝業表示，今次泰國之行是就2024年中香港居民被誘拐到東南亞進行非法活動的情況，與泰國當局交換最新消息和情報，尋求一切可行的協助方法和互相配合，終極目標是希望所有求助的香港居民都能夠安全回港。有受害港人家屬形容見到曙光，期望特區政府到當地跟進後可盡快得到家人消息，又希望農曆年前能夠團聚。

卓孝業表示，專責小組2022年至2023年初接獲的第一波求助個案，涉及46名香港居民，他們大部分人被「高薪糧準」、不需任何工作經驗等，誘騙到東南亞工作，及後被人帶到緬甸或柬埔寨的詐騙園區從事非法活動。當中43人已回港，另外3人獲救後認為不需要當局跟進，這一波求助在2023年告一段落。

惟專責小組2024年中接獲新一批報案，涉及的誘拐手法也有所改變，受害人先被要求前往台灣、日本帶貨，臨出發時被告知改去東南亞，部分人不虞有詐，墮入陷阱。目前為止，小組共接獲28人求助，當中16人已安全回港，餘下的7男5女（21歲至43歲）仍在詐騙園區，雖然他們的人身安全沒問題，但活動受限制。大部分受害人能與入境處「協助在外香港居民小組」及香港警方聯絡。

卓孝業表示，大部分受害人告

訴專責小組，他們在社交媒體及手機即時通訊軟件收到搭訕，有人告訴他們容易賺錢，不需要學歷及專長，亦有人出發前已與誘騙方聯絡，包括由對方提供電子機票，所以並沒有受害人在當地旅行期間被擄走。卓孝業認為，這不單是詐騙，而是誘拐，故認同泰國將案件定性為非法販運人口。

### 無發紅色旅警 旅團如常出發

香港入境處及警方已積極在其社交媒體加強宣傳，並在機場向前往東南亞的旅客派發單張。旅客簡先生說：「剛去完泰國，也有風險，盡量乘的士開定位裝置，看看有否載到其他地方。」旅客馬先生則說：「不要自己單獨行動，不要隨便上陌生人的車，基本上也安全，我也經常去泰國，沒什麼事。」

被困港人家屬Kelvin指，家人半年前聲稱到日本從事代購，然後失聯。直到再度聯繫時，家人已經被困緬甸妙瓦



由卓孝業(中)率領的專責小組，昨晚前往泰國。

底詐騙園區，需要各地政府的聯合行動跟進。他說，與家人有既定方式溝通，暫時未聽聞受到暴力對待，仍然可以不定時透過社交媒體聯繫。Kelvin感謝特區政府採取行動，期望能帶來正面作用。

被困港人家屬Mary則形容，家人被困兩個多月，「食唔安，瞓唔樂」，原本以為獲救機會渺茫，但現在見到曙光，心情激動。她又透露，早前被勒索贖金，但擔心缺乏監督，對方仍有機會拒絕放人。希望特區政府這次赴泰國尋求協助，可以帶來好消息。

東瀛遊執行董事禰國全指出，暫時未收到有報團前往泰國的團友要求退團。他強調，現時政府未有對泰國、緬甸等發出紅色旅遊警示，所以旅行團會如常出發，「已報團的團友如果退團不會獲得賠償。」他續稱，旅行社繼續辦泰國的旅行團，「當地無發生過當街拐人的事件，有關騙案全屬有預謀式，以苟工方式詐騙，旅行團十分安全。」 相關新聞刊P12

「為什麼電訊網絡詐騙手段層出不窮，膽子愈來愈大？」中國社會科學院亞太與全球戰略研究院研究員、東南亞研究中心主任許利平昨日表示，針對緬甸電騙，應從國家層面立法，對從事詐騙的犯罪分子一定要重罰，相關機構亦要負連帶責任，「比如泰國近期出台一部反金融詐騙法。很多金融詐騙是通過電話聯繫的，那麼相關電訊網絡公司就要承擔連帶責任，是需要處罰的。」另外，大數據國家戰略計劃聯盟發起人、360集團信息保安專家鄒玉良認為，智能手機會被植入病毒，傳統的座機電話則不會。懷疑遇到AI詐騙時，可用座機打電話求證。

### 專家倡重罰騙徒 指電訊商有責任



警方和入境處人員昨午在機場向旅客派傳單，呼籲他們小心被禁錮事件。